

# 守正创新的艺术佳作

-评影片《守岛人》

■文/明振江

看完根据"人民楷模"王继才 同志守岛卫国32年感人事迹创作 拍摄的影片《守岛人》,心中像大海 的波涛一样久久不能平静。影片 中的一帧帧一幅幅画面不停在脑 海里闪回:"一片汪洋都不见"的黑 色海面闪烁着微弱的灯标眨火;滔 天的巨浪拍岸仿佛要吞噬小岛;一 个在狂风暴雨中不停歇地奔跑忙 碌的身影;一双粗糙的大手挥舞着

是什么样的精神和力量,能使 王继才、王仕花夫妇在条件艰苦、 环境恶劣、荒无人烟、寂寞孤独的 海岛上顽强生活,坚守岗位,拼搏 奋斗了32年?影片用电影艺术语 境,满怀激情地讲述了这样一个真 实感人的故事,用精心塑造的典型 人物形象,做出了令人信服的回 答。这是一部有思想深度、有艺术 高度、有情感温度的书写时代精 神、讴歌奋斗人生、刻画最美人物 的新时代主旋律作品。

在主旋律电影创作中,英雄模 作者拍摄了一大批反映各条战线 走私商贩搏斗,特别是在遭遇台风 骨,褪却红衣学淡妆"的人间大美。 道德风范,奏响了爱国主义、集体 老父亲哭喊送终等,都感人至深、 山饰演的小豆子,陈创饰演的包老 主义、英雄主义的主旋律,成为形 催人泪下。而且,在描写好这些事 大,实力"老戏骨"孙维民饰演的王 象化地弘扬社会主义核心价值观, 启迪思想、温润心灵、培根铸魂的 样做的思想动因、心理基础和人性 等,都对影片中特定的人物塑造起 好教材。同时,树立起了代表各个 中最本质的情感力量。正如有著 到了"绿叶红花锦不殊"的重要

其是党的十八大以来,中国电影取 崇高的感情,思想才有资格得到艺 得了举世瞩目的成绩,呈现出生机 术的表现。" 勃勃的繁荣局面。特别是一些既 弘扬主旋律又进行市场化运作的 表达,艺术性要通过真挚的感情来 创新和精益求精。电影是用镜头 主流商业大片,取得了骄人的成 传递,感情又往往流淌在鲜活生动 画面、用构图造型、用色彩音响、用 绩,在主旋律电影的类型化拓展和 的细节中。如:王继才和王仕花夫 结构节奏等综合的要素来讲故事 多样化表达方面做出了新的贡 妇两次相互搓澡时身上伤痕和爆 的。为了更好的拍摄需要,摄制组 献。但表现新时期英雄模范人物 晒脱皮;王继才不停地用手拍打死 邀请著名电影美术家霍廷霄带领 题材的影片仍缺少精品力作。这 蚊子的特写镜头;用红线为女儿串 美工团队,专门重新造景设计改建 些影片在泛商品化泛娱乐化的文 起贝壳项链;妈妈亲手包的装满面 了一座海岛,改造了富有年代感的 化市场选择中往往受到冷落。从 袋的冻饺子;还有令人笑中含泪的 老街道、渔港码头等,使电影美术 创作本身讲,也出现了一些问题。 小岛家庭春晚表演等。这些情节 方面真实、大气、凝重、壮观。 如有些表现英模人物题材的影片 和细节对人物形象塑造进行了既 急功近利、简单图解,用讲道理代 细腻入微又浓墨重彩的刻画,用充 由于海岛风大浪高,经常是冒着危 替讲故事,用表扬好人好事代替艺 满质感的镜头语言表达了夫妻情、 险找机位,在风雨中拍摄,对光源 术形象塑造。有观众反映把"真人 父子情、战友情,展现了王继才夫 色彩的控制难度大、要求高,在著 真事"拍成了"假人假事",由于缺 妇丰富的内心世界和家国情怀。 乏艺术表现力,而打动不了观众, 成为电影创作和观影选择的一个 片的亮点和特色。

### 创作上向人物心灵深处聚焦

艺术表达,把思想性和艺术性有机 地结合起来,坚持创造性转化和创 地增强了用电影艺术宣扬先进典 入"的过程。 型人物的可信度和共情度。

极为艰苦。没有淡水,靠养泥鳅淡 化雨水;没有蔬菜,靠蟹笼从大海 中捕食;岛上蚊虫猖獗,令人无法 生存。以往上岛的执勤人员,坚持 三五天就会不顾一切逃离海岛。 但由于战略位置的重要,必须要有 民兵值守。王继才上岛是为了证 明自己的决心和毅力,表态说好上 岛守半个月,他就会觉得很男子 汉、很了不起了。但不曾想一上去 就下不来了。一方面人武部领导 实在找不到合适的人上岛接防;另 一方面王继才在坚守海岛的过程 中,人生观发生了重大转变,从犹 豫彷徨到坚持坚守,从嫌岛到爱 岛,从守岛到建岛,他感悟出"人一 辈子干好一件事就不亏心,不亏心 就不白活"的人生意义。妻子王仕 花毅然辞掉教师工作上岛陪伴丈 夫,一句极其朴素无华的台词"你 守岛,我守你",不仅表达了相濡以 沫的夫妻感情,更传递出人性大爱 的温暖和坚韧不拔的"守岛精神"。

影片《守岛人》是一部书写精 范人物题材是重要的内容,也是中 神、塑造灵魂的作品。不仅集中提 朴,在狂风中抛蟹笼,在暴雨中救 国电影的一个重要类型。从新中 炼描写好几个典型的事件,如:战 菜苗,以洗尽铅华的朴素,表现了 国成立到改革开放新时期,电影工 台风抢修灯塔;勇救落水青年;与 中国传统劳动妇女"扫除腻粉呈风 英模人物的优秀影片,热情讴歌了 船只停驶的情况下,王继才在狂风 其他几位演员的表演也可圈可 英模人物的先进事迹、崇高思想和 暴雨中为妻子接生;相隔着大海为 点,各具光彩。优秀青年演员张一 件的同时,注重描写出之所以会这 继才父亲,侯勇饰演的人武部长 时期的历久弥新的经典银幕形象。 名电影理论家说过:"真正的艺术 作用。 电影市场化产业化改革以来尤 永远是富有感情的。只有伴随着

影片的思想性要通过艺术性来

### 创作中体现身入心入情入

影片《守岛人》用守正创新的 是电影工作者深入生活、向先进典 相融合、各种艺术要素和技术要求 型英模人物学习的过程,是投入真 情实感对王继才、王仕花和影片中 新性发展的理念与实践,令人信服 的人物形象"身入"、"心入"、"情 的诗情与意境,为讲好新时代大银

习近平总书记谆谆告诫:"文 术贡献。 《守岛人》的故事是极其普通 艺创作方法有一百条、一千条,但 平凡的,同时又是极其特殊和非凡 最根本、最关键、最牢靠的办法是 的。开山岛的自然环境极其恶劣、 扎根人民、扎根生活。"并指出:"有 事长)

没有感情,对谁有感情,决定着文 艺创作的命运。"

导演陈力率创作团队三次到开 山岛实地采风,深入体验海岛生 活,与王仕花同吃同住交朋友,捕 捉到表现人物生活的细节。她反 复推敲修改剧本,精心设计拍摄中 的每一场戏,每一个镜头。于风浪 泥水中和演职人员们摸爬滚打在 一起,是一位特别能吃苦、特别能 战斗、特别能胜利的优秀导演。从 事导演工作30多年来,拍摄了数十 部成功的主旋律影视作品,每一次 成功的背后都是深入生活、历练艺 术和人品修养的结晶,是一次拼命 奉献的激情燃烧和创作质量的提

两位男女主角的扮演者刘烨和 宫哲的表演令人震惊和赞叹。刘 烨为了使自己的肤色接近原型人 物,每天在海边烈日下暴晒,身上 几度灼伤红肿,拍一部影片脱了几 层皮。他在海岛上岩石间上下奔 跑,多次摔伤。宫哲的表演天然质

### 制作上体现了创新和精益求精

《守岛人》在制作上也体现了

影片的摄影始终在运动之中, 名摄影师梁明的带领下,捕捉到人 镜头向人物心灵深处聚焦,成为影 物表演和场景运动的高品质镜头 影像,营造出动人心魄的银幕景 观。电影中的声音元素、后期特效 制作、剪辑节奏等方面,都把创新 精神贯穿于创作制作的全过程,推 《守岛人》的创作拍摄过程,又 动观念和手段相结合、内容和形式 相辉映,使影片展现出海天一色的 美景和天人合一的守岛人所特有 幕上的中国故事作出了独特的艺

(作者为中国电影制片人协会理

# 守住中华民族的精神家园

-简论电影《守岛人》的美学成因

■文/汪 帆 剧照摄影/张傅茵

由陈力执导,刘烨、宫哲联袂主 演,献礼建党百年的电影《守岛人》自 公映以来,现场观众,热泪滚滚,媒体 舆论,好评如潮。

走出影院,我一直在思考,这部取 材于一对夫妻32年坚守一座孤岛故事 的电影,何以成为当下中国影坛最走 心、最动人、最有口碑的献礼影片呢? 我想从以下两个方面简论之。

### 审美地把握生活本质

生活永远是艺术的源泉。艺术家 只有扎根人民、扎根生活,在厚实的生 活基础上,审美地把握生活的本质,才 能在审美创造中真实还原和艺术化呈 现出生活的本真,从而依靠真实的力量 撑起艺术世界的一片蓝天,给观众最大 程度上的感动刺激,激起强烈的审美体 验冲动,获得巨大的审美娱悦。八一电 影制片厂艺术指导、一级导演陈力在受 领拍摄献礼建党百年电影《守岛人》任 务后,带领主创团队无数次深入"人民 楷模"王继才生前坚守32年的开山岛体 验生活,不仅身入,更是寻求心入,他们 主动"下生活"与他的妻子王仕花同吃 同住在一起,敝心交流,与他们的子女、 同乡同事倾情恳谈,获取对"守岛伴侣" 立体、鲜活、深刻的审美把握。正因为 王继才不是一个完人,是一个从平凡中 逐渐成长为一位平民英雄而更加可感 可信、可钦可敬。当年从他被王长杰部 长(侯勇饰演)"诓"上岛,经历台风获取 了最初的守岛体验,到在长期坚守中逐 渐认识到"守岛"就是守国、守国就是守 业的神圣天职的伟大意义之时,悟出了 人生价值的真谛,"人这一辈子,能干好 一件事,就不亏心。不亏心,就不白

王继才的妻子王仕花,在与丈夫 心心相印、相濡以沫的人生岁月初始, 她认为,丈夫一个人去守岛守国,另一 个人就必须在家守家守业。王仕花一 个人挑起家庭的重担,她要在学校教 书育人,培养大女儿小宝,还要照顾两 家老人,以微薄的薪水养活全家,在她 的心底和"岛主"丈夫有着共同的精神 信仰,丈夫守岛就是守国守家,自己守 家也是为了丈夫守岛守国,在她看来 这一切"天经地义,顺理成章",她更要 为他为岛为国当好这个家。于是我们 看到,王仕花为了节省开支,一般的生 活必须品都可以减缩,唯独白酒不能 过万语千言,铁骨铮铮,浸入骨髓,情 乃至于流星、彗星一样,它们在宇宙天 比海深。他们对祖国的大爱,对守岛 际中公转自转、发光发热、流光泻彩。 的中国精神和中国力量。陈力导演 享受人世间最大的快慰;其次,"岛上 说,王继才、王仕花夫妇对岛的深情、 上,好好奋斗,寻找自己的幸福"。

## 审美地表现生活之本真样态

成功经验时,都会自觉不自觉地说,不 能可贵的是,除王仕花外,尽管这众多 在于写什么,而在于怎么写。也即审 与他产生关联关系的人物都着墨不 美地表现作家艺术家对生活本质及本 多,但由于编导的精妙设计、凝炼、精

真状态的艺术发现。 (一)塑造典型环境中的典型人物。

刘烨饰演的王继才和宫哲饰演的 王仕花是影片中的男女主人公。是以 陈力导演为核心的主创团队倾情倾力 用心用功塑造的典型人物形象。他们 的形象、性格、情感、命运、故事、动作, 以至于全部艺术细节,都连动着全片 的审美创造,牵动着万千观众的审美 体验,影响着全社会的审美娱悦。

为了达成对典型人物在生活本真 样态下的审美表现,作为导演兼总编 剧的陈力带领编剧团队多次深入生活 一线,反复修改打磨剧本,寻找设计最 能体现人物性格、揭示人物精神境界、 激活特定生活场景、引发观众心理共 鸣的台词警句,彰显出"语不惊人死不 休"的艺术气度。在导演的"苛刻要 求"下,刘烨为了达到生活原型王继才 的本真样态,不惜在酷阳沙滩上暴晒, 在礁石山路上奔跑,在海浪中浸泡,在 岛礁上任蚊虫叮咬,在摄影机镜头中, 我们已分辨不出哪些是彩妆,哪些是 创伤。宫哲也是在导演统一的美学标

习近平总书记在中国文联十大、 中国作协九大开幕式上的讲话中说, "典型人物所达到的高度,就是文艺作 品的高度。只有创作出典型人物,文 艺作品才能有吸引力、感染力、生命 力。"《守岛人》全体主创谨记习近平总 书记教诲,他们做到了倾心倾力塑造 典型环境中的典型人物,"讴歌奋斗人 生,刻画最美人物。"

文艺评论家仲呈祥观影之后动情 地写道:"我想起了不久前去世的北京 大学著名教授张世英先生留给我们的 箴言,西方哲人苏格拉底说'未经反思 的生活是不值得过的',这是真理;我 要补充说,'没有审美的精神自由的人 生也是不值得过的',这也是真理。"这 位学贯中西的百岁哲人的哲思,与平 凡而伟大的守岛人王继才的自白,共 同道出了至纯至美的人生感悟,便是 像王继才这样32年做好坚守开山岛这 "一件事",并为之感到"不亏心"的精 神境界。《守岛人》用精彩生动的电影 语言,为王继才,王仕花夫妇传神写 貌、树碑立传,审美化、艺术化地讲好 了"守岛人"感天动地的中国故事。

#### (二)以极简笔法写活"五光十色的 背景角色"。

生子",惊天动地,牵动着岛下王部长 生动的细节从不同侧面把王继才的艺 优秀的作家艺术家在谈起创作的 术形象立体化了。不仅如此,同样难

准、极简目具"烟火气"的台词,加之演 员极具生活化的倾心用情表演等,共 同烘托着全剧的审美创造,都给观众 奉献了刻骨铭心的审美印象。

(三)一切景语皆情语,一枝一叶总

综合分析,《守岛人》取得了比较 高的艺术成就。这是影片主创文化自 信、艺术自觉、审美自强的实践成果, 体现出电影人对中华美学精神、风格 气度、技法难能可贵的探索精神。

影片在审美风格表现上,讲求以 景寄情,托物言情,寓理于情。故事的 规定情境是大海中的孤岛和坚守32年 的人。人与自然中的大海、礁石、海 岛、海燕、淡水、饮食……一开始就有 了伴生关系。而人化的自然无处不 在。那大海汹涌澎湃的波涛,那云雾 中海浪拍击下的小岛,那在大海上无 畏风雨闪电的海燕,那在暗夜风浪中 闪烁的灯塔,以及孤岛上迎风猎猎的

读过高尔基《海燕》的几代人都会

产生共鸣,都会理解王继才的女儿懂 事后为什么主动为自己改名为"海燕 的原因,王继才夫妻守岛守国守心的 平凡岗位做出不平凡的壮举,在影片 构筑的审美世界里,一切景物都是喻 体,一切景语皆情语、一枝一叶总关 情。导表演、摄录美、服化道共同创造 出"守岛人"特殊的典型环境,这种饱含 情感张力的人化自然,不仅会让观众心 领神会,更会燃爆观众的审美想象。可 想而知, 当那些"人类的朋友"狗狗们, "尤其是陪伴主人王继才、王仕花夫妇 先后安葬在岛上的大黄及其后代,是在 言说守岛的寂寥以及人与动物的和谐 相处;那泥鳅和蟹笼,是在言说岛上用 水的困难和食物的匮乏;那'眨火',是 在言说守岛的价值和作用;那189本日 志和368面国旗,是在言说王继才的工 作实绩和爱国情操:那热腾腾的饺子 是在传递母子情深;那贝壳头饰,是在 抒发王继才'怜子如何不丈夫'的父爱 情怀:那玩'斗地主'用的扑克牌,是在 洋溢一种困境下的乐观精神;尤其是影 片中反复出现王继才挥舞国旗的画面, 从开始的一般挥舞,到行军礼、唱国歌 挥舞,再到夫妇俩身着迷彩军服,列队 正步登台、行军礼、唱国歌、深情地挥 舞,其间愈益强烈的爱国主义情怀动 人心弦。"(仲呈祥语)

无论是从苏珊·朗格提出的"有意 少,因为那是她的"守岛人"战胜潮湿、 任何典型人物、典型性格都不是 味的形式",还是从海德格尔描述的 滋养身体、克服孤独的珍宝。她最终 孤立存在的。他们因拥有"五光十色 "诗意地栖息在大地上"等现象学美学 选择上岛陪伴丈夫,也是因为他们彼 的背景角色"而更加光彩照人。这些 角度,还是从中华美学精神范畴来分 此都懂得,她那只有六个字的人生告 背景角色,紧紧围绕在主人公身旁,如 析讨论《守岛人》对中国电影美学的探 白,"你守岛,我守你!"言简意赅,却胜 同太阳系中的恒星、行星、行星的卫星 索、追求与贡献,都是具有积极意

最后,是对《守岛人》片名的一个 的坚定,对初心的挚念,对爱情的纯 首先是在王继才和妻子王仕花的绝妙 释义,值得一提。"守"是看似静帧的一 贞,对人生价值共识所达成的境界,感 桥段中,彼此洗澡,感人至深,多次营 个字,又是能经历无数可能变化莫测 天动地,令人敬佩。这是新时代楷模 造两个人互相欣赏、彼此恩爱、"斗地 的一个字。守岛,守家,守国,守业,守 的精神品质,从他们身上彰显出伟大 主"、演地方戏的私密空间,幸福浪漫, 心,守望;"岛"是看似孤立的一个字, 又是连通无边潜力四通八达的一个 字。岛的象征意义内涵广泛。"人"是 对祖国的深情,以及他们彼此之间的 和产科医生的担忧、焦急、愧对与深 看似单薄的一个字,但又是承载无限 深情,是交融在一起的;每个人心中都 情;还有,王继才与父(孙维民饰演)母 重压、顶天立地的一个字,在影片里的 有一座岛,每个人都应"在自己的岛 (宋春丽饰演)、与岳父(马少骅饰演)母 人,是一个大写的人——平民英雄。 (迟蓬饰演)、与女儿小宝和儿子志国、 这三个字连在一起作为片名,真真了 与包老大(陈创饰演)和小豆子(张一山 不得了! 在此祝愿电影《守岛人》以自 饰演)的复杂情感关系,影片运用精准 己的文化自信、艺术自觉、审美自强态 度,走进更多的中国观众心中,一起守 岛,共同守望——守住中华民族的精

> (作者为河北省影视家协会副主 席、河北传媒学院二级教授)

